

大国外交的思想启迪

飞越赤道,跨越印度洋,从北京的初秋来到约翰内斯堡的早春。以“金砖”为舞台,世界上最具活力的新兴经济体和发展中国家最多的大陆热情相拥。

习近平主席的非洲之行,是一次成果丰硕的团结合作之旅,也是一场意蕴深远的文明交融之旅。

四天三夜,数十场双多边活动。一次次握手,一场场会商,一番番交流,增进理解和共识,凝聚信心与力量,引领金砖合作、中非合作踏上新的起点,为“全球南方”联合自强注入澎湃动力,也在不同文明之间奏响一场深刻而持久的心灵共振。

8月21日,抵达约翰内斯堡前夕,习近平主席在南非媒体发表的署名文章中写道,南非与巴西图思想倡导“仁爱、共享”,同中国儒家“仁民爱物、天下大同”理念不谋而合。

8月23日,在金砖国家领导人第十五次会晤的讲话中,习近平主席娓娓道来:乌班图精神倡导“我们在故我在”,强调人们彼此依存、密不可分。和合共生、天下大同是中华民族千百年来的美好追求。

从中南关系到金砖合作,习近平主席多次谈及乌班图思想与“大同”理念的相通,让古老的智慧启迪当代,让文明的交流融合深入人心。

在南非采访期间,总有一种强烈的时间感扑面而来。历史、现实和未来在这里交汇。

新华社开普敦8月27日电 南非议会26日发表声明,高度评价金砖国家领导人第十五次会晤成果。

声明说,此次“历史性”会晤的成果证明了金砖国家领导人富有远见的领导力和坚定不移的承诺,体现了强有力的国际合作精神,强调了多边主义、和平解决冲突和追求可持续发展。会晤致力于解决经济不平等、促进增长和探索创新金融解决方案,这不仅将增强金砖国家的实力,也将成为非洲乃至世界进步与稳定的源泉。

在行政首都比勒陀利亚,联邦大厦广场上的纳尔逊·曼德拉雕像沉静伫立,铭刻着南非人民反对种族隔离斗争的历史,也见证着这个非洲经济最发达国家发展自强道路上的坚定脚步。

在非洲经济重镇约翰内斯堡,繁华的商业中心人流如织,充满设计感的建筑鳞次栉比。中国品牌汽车在街道上穿梭往来,南非本土制造的中国品牌家电广受欢迎。“中国”不是遥远陌生的国度,而是融入寻常生活的亲切存在。与记者交谈的当地人无不约而同:对非洲而言,“中国代表着未来”。

习近平主席在向金砖国家工商论坛闭幕式发表的致辞中说,中国式现代化创造了人类文明新形态,展现出现代化的新图景。南非媒体人范德韦斯特伊普·赫哈德斯对此深有感触。他说,非洲和中国有着相似的历史际遇和奋斗历程,对彼此的文明也有天然的共情。乌班图思想和儒家思想共同倡导的团结、和谐、包容,不仅能够促进不同国家人民的相知相亲,也有助于解决人类面临的共同挑战。

在本次金砖国家领导人会晤举办地滕会议中心,不同肤色、不同语言的人们,或万里迢迢跨越大洋,或从非洲大陆各地汇聚于此,共赴“金砖之约”。真挚的对话、热烈的讨论、深邃的思考、响亮的宣言里,人们真切地感受到了历史大潮奔涌向前的时代脉动,感受到了

了“全球南方”团结自强的集体自觉,感受到了代表世界绝大多数人口的发展中国家携手塑造更加公正合理世界秩序的共同行动。

“今天,金砖国家同50多个国家聚首南非,不是拉准谁站队,不是搞阵营对抗,而是打造和平发展的大格局。”从习近平主席向广大“全球南方”国家、向整个世界传递的明确信息中,人们也深切感知着中华文明胸怀天下、襟怀坦荡的格局与担当。

现场聆听习近平主席的致辞,南非企业家伦加·威廉姆斯情不自禁,几度鼓起掌来。他说,习近平主席引用中国古语“变化者,乃天地之自然”“青山遮不住,毕竟东流去”,揭示不可逆转的时代潮流和历史大势,充满哲理,令人回味。

当今时代,以金砖国家为代表的新兴市场国家和发展中国家群体性崛起,正在从根本上改变世界版图,成为塑造未来世界秩序的重要力量。广大新兴市场国家和发展中国家自主选择发展道路,共同捍卫发展权利,共同走向现代化,代表着人类社会前进方向。而中国,正在这一历史进程中扮演重要角色。

8月24日,金砖国家领导人第十五次会晤特别记者会宣布,邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚正式成为金砖大家庭成员。习近平主席对他们表示祝贺,指出这次扩员是金砖合作的新起点,将给金砖合作机制注入新活力,进一步壮大世界和平和

发展的力量。

世界百年变局加速演进,既有分裂对抗之危,也有团结合作之机。中国的行动,正是对儒家思想和乌班图思想共同倡导的团结、仁爱、合作、包容理念的践行。在约翰内斯堡大学非洲-中国研究中心主任戴维·蒙埃埃看来,越来越多国家渴望加入金砖大家庭,不仅彰显了金砖合作机制的开放包容和生命力,也印证了真正的文明都是相互尊重和包容的。

“文明多姿多彩,发展道路多元多样,这是世界应有的样子。”此次南非之行,习近平主席多次同世界分享他对不同文明如何相处的深邃思考:

强调人类历史不会终结于一种文明、一种制度,倡导金砖国家弘扬海纳百川的精神,反对意识形态对立、制度对抗、“文明冲突”;

希望广大发展中国家都能从本国国情出发,在借鉴人类优秀文明成果基础上,探索实现现代化的新路径;

指出中国和非洲正在通过共同探索现代化的生动实践回答历史之问,携手推进合作共赢、和合共生、文明共兴的历史伟业。全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议……习近平主席的“金砖时间”“非洲时间”和一个个致力于推动构建人类命运共同体的中国方案,为人类共同迈向现代化提供着新的思想启迪。

(新华社约翰内斯堡8月27日电)

南非议会高度评价金砖国家领导人会晤成果

源泉。

声明说,通过倡导全球金融改革、鼓励人文交流和支持“全球南方”需求,此次会晤在公平发展、文化理解和包容性合作等方面创立了先例,从而将提振经济、加强伙伴关系并打造更加和谐的全球格局。

声明还称赞金砖机制扩员的集体决

定。声明说,金砖扩员表明金砖国家致力于包容性、多元观点和共同发展。此次扩员将产生全球影响,特别是有利于发展中国家、新兴市场和多极化的推进,是促进合作发展、创新和加强经济联系的战略步骤。

新成员的加入将为利用集体力量解决经济差距、促进可持续增长和增强发

展中国家在全球舞台上的声音带来新的机会。

22日至24日,金砖国家领导人第十五次会晤在南非约翰内斯堡举行。24日,金砖国家领导人第十五次会晤特别记者会宣布,邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚正式成为金砖大家庭成员。

中国队夺得U21女排世锦赛冠军

新华社墨西哥城8月26日电 在当地时间26日于墨西哥进行的U21女排世锦赛中,中国队在决赛以3:2(19:25、25:23、23:25、25:22、15:8)战胜意大利女排夺得冠军。

这也是中国队自2017年以来,时隔六年再次摘下U21女排世锦赛的桂冠。

在与中国队遭遇前,意大利队在本届U21世锦赛中还未尝败绩。面对对手犀利的攻势,中国队在首局以较大差距落败,但随后

稳住了阵脚,最终逆转取胜。

赛后数据统计显示,中国队的拦网、发球得分均显著领先对手,主动失误也更少,但进攻得分以59:69稍逊。

个人表现方面,中国队共有三人得分上双,其中主攻庄宇珊得到了全场最高的23分。

赛后,赛事组委会评出了本届赛事“最佳阵容”,中国队的庄宇珊荣膺最佳主攻,万梓玥当选最佳副攻,最佳自由人为朱星辰。



8月27日,一名参赛者与观众击掌互动。当日,2023拉萨半程马拉松在西藏自治区拉萨市鸣枪开跑。赛事设置半程马拉松、竞走跑(10.520公里)、健康跑(5公里)三个组别。新华社发

马尼拉的“篮球旋风”

伴随篮球世界杯的举行,菲律宾首都马尼拉正迅速刮起一股“篮球旋风”。在2023年篮球世界杯首个比赛日,狂热的东道主球迷就用一项篮球世界杯现场观赛人数纪录——38115人,刷新了篮球之于菲律宾的“热力值”。

篮球是菲律宾知名度、参与度和收视率最高的运动,这里的大小公园和街头巷尾从不缺乏篮球元素。按照坊间流传的说法,这个拥有约1.1亿人口的群岛国家有近4000万人“打篮球或曾经打过篮球”,大约八成城市人口自称篮球迷,其中近一半自诩“狂热”。

菲律宾人对篮球的如火如荼,让本届篮球世界杯的氛围格外热烈。首个比赛日,不少球迷在开幕式开始前6个小时就陆续涌入菲律宾体育馆,球迷区域举办的各项活动气氛热烈,纪念品商店内更是人头攒动。

多名在现场接受记者采访的菲律宾球迷说,篮球在菲律宾堪称“国球”,菲律宾很荣幸

成为本届篮球世界杯的举办地之一,热情好客的菲律宾人欢迎全球各地的球迷前来观赛,尽情体验菲律宾文化、美食和美景。

菲律宾人对篮球运动的热爱和尊重,也让前来参赛的球员和工作人员印象深刻。多米尼加队球员、美职篮(NBA)球星卡尔·唐斯在率队艰难赢下与菲律宾队的比赛后说,感谢菲律宾球迷给予所有球队的爱护与支持,现场球迷“非常棒”。

“我1996年有幸来过马尼拉。”前美职篮球星、现美国男篮总经理格兰特·希尔说,“(菲律宾球迷)对篮球的热爱令人难以置信。”

2023年篮球世界杯本月25日在马尼拉、冲绳和雅加达三地拉开战幕。与上一届在中国举办的篮球世界杯相同,本届世界杯依然有32支队伍参赛,共将进行92场比赛。所有淘汰赛阶段比赛都将在菲律宾举行。晋级决赛的两支球队将于9月10日在马尼拉上演巅峰对决。

(新华社马尼拉8月27日电)



8月26日,中国选手巩立姣在决赛后庆祝。当日,在匈牙利布达佩斯举行的2023世界田径锦标赛女子铅球决赛中,中国选手巩立姣以19米69的成绩获得季军。新华社发

打破语言障碍 中国“神器”助力田径世锦赛

新华社布达佩斯8月26日电 来自也门的男子800米选手阿勒雅里在布达佩斯田径世锦赛上创造了他的个人最好成绩,也比以往海外参赛交到了更多新朋友。他说,这都要归功于一款中国品牌自主研发的翻译“神器”。

“我用这个机器已经和说法语、葡萄牙语、匈牙利语的运动员聊过天了,因为我的英语一般,我以前从来没在国际比赛中和这么多人交流过。”阿勒雅里说,这让他的这次世锦赛在成绩之外更意义非凡。

阿勒雅里口中的中国机器,是本次赛事期间向运动员们提供的一款智能翻译机,支持60种语言的实时文字和语音翻译。作为布达佩斯田径世锦赛的官方赛事供应商,中国企业科大讯飞向运动员和教练员提供了这类产品,也向注册记者提供了一款智能录音笔。

在组委会于媒体工作间设置的设备技术

支持区域,每天都有来自各国和地区的记者络绎不绝地前来询问。赛场内外,也常能看到各个国家和地区的运动员、教练员和工作人员举着翻译机交流。许多人都认同:这些来自中国的科技产品,方便了运动员、教练员和记者们的海外生活,也拉近了地球村“村民”彼此间的距离。

“匈牙利语和阿拉伯语间的互译非常准确,我几乎离不开它了。”阿勒雅里说,他在抵达后注册时拿到了翻译机,但办理各项手续,到入住,再到后续安排训练、比赛,他都使用它和匈牙利的志愿者沟通。其间他还不慎遗失过一次机器,赶紧向工作人员又申请借了一台。

在赛场外的热身场地,来自匈牙利的赛事工作人员切泰尼正在帮助一名古巴运动员处理有关跑鞋鞋钉的技术问题。切泰尼本想试着用英语交流,但运动员直接掏出了翻译机,切泰尼看到随即会心一笑,两人便开始分

别用匈牙利语和西班牙语对话起来。

“这些天已经有很多运动员用它和我沟通了,太好用了,我都想买一台。”切泰尼说,“我碰到的使用最频繁的是说西班牙语的运动,虽然运动员们经常外出参赛,但并不是每个人都能说流利的英语。这个机器让他们可以不用为语言烦恼,把精力用在训练、比赛等更重要的事情上。”

直接使用母语也让运动员面对全球媒体时更加自如。据了解,该系列产品已服务过北京冬奥会和冬残奥会、成都大运会等国际赛事。在不久前结束的成都大运会上,土耳其男子4x100接力队在田径赛场的混合采访区遇到了手持翻译机的中国记者,当他们看到机器上实时显示出他们回答的土耳其语文本时,无不感到惊喜。

“英语有时候不能表达出我们想说的话,用母语可以让全世界更好地理解我们。”土耳其运动员伊斯梅尔·内齐尔当时说。

对于记者来说,录音笔则提高了许多人的工作效率。

“一般来说,采访后整理录音所用的时间是采访时间的3倍,但是这次可以在不到一半的时间内完成这项工作,转录相当准确。”日本记者折山淑美说,他今年已经70岁,报道过10届奥运会,这是他首次使用类似的产品。

据了解,供田径世锦赛使用的录音笔目前支持8种语言的录音转文字,包括英语、匈牙利语、中文、法语、德语、西班牙语、韩语和日语。截至26日,本届世锦赛已经累计借出约5300台翻译机及录音笔。赛事期间,相关的人工智能联合开放平台也同步发布,计划到2023年底可以给开发者开放超过100种人工智能能力。

“交流本就是体育赛事的目的之一,科技让这个目标达成更方便了。”切泰尼说,“希望中国能带来更多这样的产品。”



8月27日,在马来西亚雪兰莪州士毛月,人们参加反对日本核污染水排海的集会。新华社发

俄侦查委员会确认 普里戈任在坠机事故中遇难

新华社莫斯科8月27日电 俄罗斯侦查委员会27日在社交媒体发布消息说,23日发生在特维尔州的坠机事故全部遇难者身份已经确认,俄私营军事企业瓦格纳组织创始人叶夫根尼·普里戈任在遇难者名单中。

消息说,特维尔州坠机事故调查中分子遗传分析部分的工作已经完成。根据调查结果,10名遇难者身份均已确认,与此前公布的飞机上人员名单相符。

俄紧急情况部23日发布消息说,一架私人飞机当天从首都莫斯科起飞前往圣彼得堡,起飞不久后在特维尔州坠毁。机上共有10人,其中包括3名机组人员。当天晚些时候,俄联邦航空运输署发布消息说,普里戈任在乘客名单中。俄侦查委员会随后对坠机事故刑事立案。

美国佛州发生枪击事件 3名黑人丧生

新华社纽约8月26日电 美国佛罗里达州北部杰克逊维尔市警方26日说,该市一家商店当天下午发生枪击事件,造成3名黑人丧生,枪手随后开枪自尽身亡。

杰克逊维尔市警长沃特斯当天在记者会上说,这是一起出于种族仇恨的犯罪事件。枪手是一名20多岁的白人男子,携带半自动步枪和手枪,在商店内开枪打死两男一女后自杀。3名受害者均为黑人。

当地警方确信枪手是单独行动,其身份暂不清楚,枪击事件前他曾散布仇恨黑人的言论。美国联邦调查局表示已将此案作为仇恨犯罪事件展开调查。

佛罗里达州位于美国东南部,近年来多次发生重大枪击事件。

日本最新研究发现 幼童发育迟缓与其电子屏幕使用时间相关

据新华社北京8月27日电 日本一项最新研究指出,儿童1岁时每天电子屏幕使用时间超过1小时,与其2岁时在沟通、精细动作、解决问题以及个人和社交技能等方面的发育迟缓,存在相关性。

日本东北大学等机构的研究人员日前在《美国医学会杂志·小儿科》杂志上报告说,他们于2013年7月至2017年3月间从日本宫城县和岩手县的50家产科诊所和医院招募了7097对母子,根据每天电子屏幕使用时间,将儿童分为4组。在这些儿童长到2岁和4岁时,研究人员分析他们1岁时花在电子屏幕上的时间与其2岁和4岁时的5个发育指标之间的相关性。这些指标是:沟通、大肌肉运动、精细动作运动、解决问题以及个人和社交技能。

研究结果发现,儿童2岁时,将母亲在其1岁时报告每天有4小时或更长电子屏幕使用时间的儿童与少于1小时的儿童相比,前者表现出的电子屏幕使用时间与儿童发育迟缓之间的相关性最为显著。在沟通技能方面,前者发育迟缓的可能性为后者的4.78倍;在大肌肉运动技能方面,前者为后者的1.46倍;在精细动作运动技能方面,为1.74倍;在解决问题技能方面,为2.67倍;在个人和社交技能方面,为2.1倍。

研究人员表示,到儿童4岁时,电子屏幕使用时间与发育迟缓的相关性仅体现在沟通和解决问题方面,但这两项指标出现发育迟缓的可能性在降低。具体而言,母亲在其1岁时报告每天电子屏幕使用时间超过4小时的儿童与少于1小时的儿童相比,前者4岁时沟通技能发育迟缓的可能性为后者的2.68倍,解决问题技能发育迟缓的可能性为后者的1.91倍。



8月27日,选手在英国威尔士中部拉蒂斯德韦尔斯参加“世界沼泽浮潜锦标赛”。当日,拉蒂斯德韦尔斯举行“世界沼泽浮潜锦标赛”,选手们需要头戴换气管、穿着潜水脚蹼,在55米长的沼泽沟渠里完成一次浮潜往返。新华社发

通告

因对G20青银高速下行K1372+714—K1442+000段路面进行修复性养护工程施工,2023年9月1日至2023年11月10日下行K1372+714—K1385+400王圈梁至盐池段半幅施工半幅通行,请过往车辆通过施工路段时按照沿线警示、指示标志安全通行。2023年9月1日至2023年10月25日下行K1385+400—K1442+000盐池至高沙窝西段主线单向全部封闭,期间所有过往车辆由高沙窝西收费站驶出青银高速,从国道G307绕行。由于施工给您带来的不便,敬请谅解。

特此通告。
宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局
宁夏回族自治区公安厅交通管理局
宁夏交投高速公路管理有限公司
宁夏交通科学研究所有限公司2022年高速公路养护工程G20青银高速下行路面修复性养护工程项目经理部
2023年8月26日